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Το μεγαλειώδες έργο του Χριστολάτρη αγίου Κοσμά θα εκτιμηθεί, αν 
προηγουμένως γνωρίσουμε τα ιστορικά πλαίσια μέσα στα οποία 
γεννήθηκε και έδρασε. Ο Κοσμάς γεννήθηκε το 1714 και εκοιμήθη το 
1779. Στη συνέχεια σπούδασε στο «Όταν εγεννήθη ο Άγιος Κοσμάς η 
κατάστασις είχε λάβει ακόμη μεγαλυτέρας διαστάσεις. Ποικίλαι 
καταπιέσεις επεβαλλοντο επι των Χριστιανών: κεφαλικός φόρος, αρπαγαί, 
λεηλασίαι, αιχμαλωσίαι, ερημώσεις και βίαιοι εξισλαμισμοί. Ό,τι άφηναν 
οι Τούρκοι το συνεπλήρωνον άτακτοι ληστρικαί συμμορίαι, με 
αποτέλεσμα να μην δύναται κανείς να συναντήσει εις την ύπαιθρον ούτε 
ιερείς, ούτε Εκκλησίας εν λειτουργία, ούτε Σχολεία, ούτε διδασκάλους, 
ούτε ανθρώπους με χαράν [32] εις το πρόσωπον αυτά δε τα ανήπια 
απέθνησκον ως και πρότερον αβάπτιστα και οι νεκροί εθάπτοντο άνευ 
νεκρωσίμου ακολουθίας. Είχεν επί πλέον να αντιμετωπίσει την ύπουλον 
και αδίστακτον πολιτικήν των απλήστων Ενετών, την δολιότητα και 
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κακοντρέχειαν των Καθολικών, που απέβλεπον εις την πλήρη 
εξουθένωσιν και τελικήν υποταγήν της Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας 
εις τον πάπαν της Ρώμης, τας εδαφικάς βλέψεις των ισχυρών ηγεμόνων 
της Ευρώπης προς τα ελληνικά εδάφη της τουρκικής αυτοκρατορίας. 
Τέλος, την μεθοδικοτέραν αφαίμαξιν και εξάντλησιν του ελληνικού 
στοιχείου» [33].

Το Γένος μας, μέσα στη μακροχρόνια εκείνη σκλαβιά, ζητούσε κυβέρνηση να το 
διοικήσει, ζητούσε δασκάλους να το φωτίσουν, ζητούσε παπάδες να το αγιάσουν, 
ζητούσε οπλαρχηγούς να το ελευθερώσουν. Κυρίως όμως του χρειαζόταν ένας 
άγιος Γέροντας, ν’ ανάψει φως μπροστά του, ν’ αναλάβει όλη τη φροντίδα του, να 
το κατευθύνει, να το ξυπνήσει από το λήθαργο, να το πάρει σαν μικρό παιδί από το 
χέρι, να το βάλει κάτω από το πετραχήλι του και να το ειρηνεύσει, να του ανοίξει 
τα μάτια με το Ευαγγέλιο, να το διδάξει με τη σοφία του και να το παιδαγωγήσει 
με την πείρα του. Διατήρησε άσβεστη τη φλόγα της πίστεως στις καρδιές των 
απλοϊκών χριστιανών της εποχής του, που χειμάζονταν πνευματικά από την 
οθωμανική λαίλαπα [34].

Η θεία Πρόνοια έστειλε τον άγιο Κοσμά τον Αιτωλό, που δεν ήταν βέβαια ο μόνος 
[35]. Τον ακολουθούσαν πολυάριθμοι ιερείς και μαθητές του, μαζί με τους οποίους 
και πλήθος λαού. Να πως ο ίδιος περιγράφει την απόφασή του, ν’ αφήσει την 



εράσμια αθωνική ησυχία και τη φιλόθεη αδελφότητα της μονής του και να εξέλθει 
στον κόσμο προς συνδρομή των καταπονουμένων αδελφών του: «Σιμά εις τα άλλα 
ηύρηκα και τούτον τον λόγον, όπου λέγει ο Χριστός μας, πως δεν πρέπει κανείς 
χριστιανός, άνδρας ή γυναίκα, να φροντίζη δια λόγου του μόνον πώς να σωθή, 
αλλά να φροντίζη και για τους αδελφούς του [36]. Και όποιος φροντίζει μόνον δια 
του λόγου του και δεν φροντίζει και δια τους αδελφούς του, εκείνος θα κολασθή 
[37]. Ακούοντας και εγώ, αδελφοί μου, ετούτον τον γλυκύτατον λόγον, όπου λέγει 
ο Χριστός μας, να φροντίζομεν και δια τους αδελφούς μας, με έτρωγε εκείνος ο 
λόγος μέσα εις την καρδιάν μου, τόσους χρόνους, ωσάν το σκουλήκι, οπού τρώγει 
το ξύλον [38]. Τι να κάμω και εγώ; Στοχαζόμενος και την αμάθεια μου [39], 
εσυμβουλεύθηκα τους πνευματικούς μου πατέρας Αρχιερείς, Πατριάρχας, τους 
εφανέρωσα τον λογισμό μου, ανίσως και είναι θεάρεστον τέτοιον έργον νάν το 
μεταχειριστώ. Και όλοι με επαρεκίνησαν να το κάμω, και με είπαν πως τέτοιον 
έργον καλόν και άγιον είναι [40]. Μάλιστα παρακινούμενος περισσότερον από τον 
παναγιώτατον κυρ-Σωφρόνιον Πατριάρχην –να έχωμεν την ευχή του – και 
λαμβάνοντας τας αγίας του ευχάς, άφησα την εδικήν μου προκοπήν, το εδικόν μου 
καλόν, και εβγήκα να περιπατώ από τόπον εις τόπον και να διδάσκω τους 
αδελφούς μου» [41].

Είναι χαρακτηριστικό, να αναφέρουμε, ότι ο Άγος Κοσμάς τον 18ο αιώνα θεωρεί, 
ότι για τους υπόδουλους Ορθοδόξους χριστιανούς ο κίνδυνος των Δυτικών είναι 
μεγαλύτερος από αυτόν των Τούρκων [42]. Η πίστη διαφυλάσσονταν καλύτερα υπό 
τους οθωμανούς από ότι υπό τους Ενετούς και λοιπούς Καθολικούς. Με την 
αποστολή ιεραποστόλων συνεχίστηκαν οι θρησκευτικές πιέσεις των 
Ρωμαιοκαθολικών στις υπόδουλες περιοχές και μετά την Άλωση.

Η θεία Πρόνοια έστειλε τον άγιο Κοσμά τον Αιτωλό, που δεν ήταν βέβαια ο μόνος. 
Διατήρησε άσβεστη τη φλόγα της πίστεως στις καρδιές των απλοϊκών χριστιανών 
της εποχής του, που χειμάζονταν πνευματικά από την οθωμανική λαίλαπα [43]. 
Έργο του, «η Διαφώτιση και ο επανευαγγελισμός» [44] των χριστιανών [45], διότι, 
«το αποπνικτικό σκοτάδι της τουρκικής κυριαρχίας, κρατούσε το Γένος στην 
φρικαλεότητα, μιας ατέλειωτης νύκτας» [46].
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